

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Ο Σημίτης φορτώνει στη Ν.Δ. την αποτυχία της εισόδου μας στην ΟΝΕ

ΜΕΡΟΣ 78ο

Το πικρότατο ράπισμα που δέχθηκε την 1η Μαΐου 1998 η κυβέρνηση του κ. Σημίτη από την Ε.Ε., καθώς δεν κατάφερε, παρά τα σκληρά φορολογικά μέτρα που είχε πάρει, να πετύχει ούτε έναν από τους στόχους του προγράμματος σύγκλισης, αλλά και την υποχρέωση που ανέλαβε απέναντι στην Ε.Ε. να καταρτίσει νέο πρόγραμμα σύγκλισης, προσπάθησε να το διασκεδάσει και να εκτρέψει την όλη υπόθεση σε άλλα θέματα και κυρίως να «περάσει» στην κοινή γνώμη την εντύπωση ότι τα πράγματα δεν ήταν «μαύρα», ότι τα όσα λέγονταν προέρχονταν από την αντιπολίτευση και ειδικότερα τη Νέα Δημοκρατία και ότι εν πάση περιπτώσει η κατάσταση στην οικονομία «πάει καλά»!

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

Για τον λόγο αυτόν μάλιστα, η κυβέρνηση οργάνωσε μια μεγάλη συνέντευξη Τύπου στο Ζάππειο στις 7 Μαΐου, στην οποία, κατά το μεγαλύτερο μέρος της, ο κ. Σημίτης αναφέρθηκε στα πεπραγμένα της κυβέρνησής του, λέγοντας ότι «έπιασαν τόπο οι θυσίες» και ότι επί των ημερών του «έβαλαν χρήματα στις τσέπες τους οι εργαζόμενοι», αποφεύγοντας βέβαια να αναφερθεί στην αύξηση της φορολογίας που επέβαλε. Όσο για την αποτυχία των στόχων του προγράμματος σύγκλισης και την εξαίρεση της Ελλάδας από την είσοδο στην ΟΝΕ, αυτήν την φόρτωσε στη διακυβέρνηση της Ν.Δ. κατά την περίοδο 1990-1993! Για να του απαντήσει λίγο αργότερα με ανακοίνωσή της η Ν.Δ. ότι «επί κυβερνήσεως Σημίτη αναιρέθηκε το πλεονέκτημα που είχε εξασφαλίσει η Ν.Δ. στη χώρα να μετέχει δηλαδή ισότιμα στην Ευρωπαϊκή Ένωση», προσθέτοντας ότι «ήταν γνωστό ότι ο κ. Σημίτης απέτυχε σε όποια θέση δοκιμάστηκε. Σήμερα απέδειξε ότι ψεύδεται συστηματικά». Επίσης, επικριτικές για τα όσα είχε πει ο κ. Σημίτης στη συνέντευξή του εκείνη ήταν και οι

- **Καραμανλής: Οι ευθύνες στις κυβερνήσεις του Ανδρέα και του Σημίτη**
- **Προειδοποίηση Moodys: Προσέξτε την άνοδο στο Χρηματιστήριο**
- **Πάρτε τώρα διαρθρωτικά μέτρα**

ανακοινώσεις των άλλων κομμάτων της αντιπολίτευσης.

Κ. Καραμανλής:
Περιθωριοποιείται η Ελλάδα

Την επόμενη ημέρα, 8 Μαΐου, ο τότε πρόεδρος της Ν.Δ. Κώστας Καραμανλής, σε ειδική εκδήλωση που γινόταν στο Ζάππειο Μέγαρο, ενόψει του εορτασμού της Ημέρας της Ευρώπης που είναι η 9η Μαΐου σε δήλωσή του υπογράμμισε τα εξής: «Η 9η Μαΐου βρίσκει την Ελλάδα στην εξαιρετικά δυσχερή θέση να αντιμετωπίζει τον κίνδυ-

Πάντως, ανεξάρτητα από την προσπάθεια που έκανε ο κ. Σημίτης και ο προπαγανδιστικός μηχανισμός της κυβέρνησης να διαχειρισθούν το μεγάλο φιάσκο που έπαθε η χώρα, αλλά και η ασκούμενη μέχρι τότε οικονομική πολιτική, η πραγματικότητα ήταν ότι η ελληνική κυβέρνηση στην ουσία έπρεπε να αλληλέγγυο τον Προϋπολογισμό του 1998, καθώς είχε δεσμευθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να καταθέσει, μέχρι το τέλος Μαΐου νέο, επικαιροποιημένο πρόγραμμα σύγκλισης.

Moodys:
Μέτρα για την ανταγωνιστικότητα

Μάλιστα, την επόμενη ημέρα της συνέντευξης του κ.

Σημίτη, και συγκεκριμένα στις 8 Μαΐου ο διεθνής οργανισμός αξιολόγησης Moodys δημοσιοποίησε νέα έκθεση με την οποία εξέφραζε ανησυχίες μήπως η άνοδος που είχε, στο μεταξύ, παρατηρηθεί αμέσως μετά την υποτίμηση της δραχμής, στο Χρηματιστήριο και η οποία δημιουργούσε ευφορία, ματαιώσει τις διαρθρωτικές αλλαγές που χρειαζόταν η ελληνική οικονομία! Σημειώνεται ότι ο ίδιος οργανισμός, όπως ήδη αναφέραμε σε προηγούμενο δημοσίευμα, με ανακοίνωσή του στις 22 Φεβρουαρίου 1998 είχε αναφερθεί στα προβλήματα που δημιουργούσε η πολιτική της «σκληρής δραχμής», αλλά και η παράλειψη λήψης μέτρων που θα αύξαναν την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, λέγοντας ότι αν αυτό δεν γίνει, τον Απρίλιο του 1998 θα υποβάθμιζε την πιστοληπτική ικανότητα της χώρας μας. Χαρακτηριστικά στο σχετικό τηλεγράφημα

του Αθηνάϊκου Πρακτορείου Ειδήσεων από τη Νέα Υόρκη ανέφερε ότι στην έκθεση του Moodys «εκφράζεται η ανησυχία μήπως το κλίμα ευφορίας που επικρατεί στις χρηματιστηριακές αγορές, στερήσει από την ελληνική οικονομία την ευκαιρία των επιβαλλόμενων διαρθρωτικών (δομικών) μεταρρυθμίσεων. Παράλληλα δε, τόνιζε ότι: «Ο οργανισμός διαβλέπει ρυθμό επιτάχυνση των ιδιωτικοποιήσεων, της αναδιοργάνωσης του δημοσίου τομέα και του πλέγματος των εργασιακών σχέσεων τα δύο επόμενα – σε σύγκριση με τα δύο προηγούμενα – έτη». Μάλιστα, η έκθεση αυτή κατέληγε με τη φράση ότι «αυτά θα είναι αυτοτόνητα, όταν η Ελλάδα συμμετάσχει ισότιμα στην ΟΝΕ». Τέλος, στην ίδια έκθεση αναφέρονταν και τα ακόλουθα για την υποτίμηση της δραχμής: «Η υποτίμηση του ελληνικού νομίσματος, που ήταν απόρροια της πρόσφατης ένταξης της δραχμής στον μηχανισμό των συναλλαγματικών ισοτιμιών του Ευρωπαϊκού Νομισματικού Συστήματος, συνοδεύεται από μια σταθερότερη δέσμευση της ελληνικής κυβέρνησης να ακολουθήσουν τα μακροοικονομικά μεγέθη της ελληνικής οικονομίας πορεία σύγκλισης με τους δείκτες των οικονομιών των κρατών – μελών της Ε.Ε.».

Επίσης, μιλώντας στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης στις 8 Μαΐου, ο βουλευτής της Ν.Δ. και τότε υπεύθυνος του τομέα Οικονομικών Υποθέσεων της Ν.Δ. Γιώργος Αηγοσκούφης και αναφερόμενος στην αδυναμία της κυβέρνησης Σημίτη να επιτύχει έστω και ένα στόχο του προγράμματος σύγκλισης, είχε υπογράμμισει ότι: «Η κυβέρνηση αυτοσχεδιάζει, ενώ ο χρόνος τρέχει», προσθέτοντας ότι «υπό τις συνθήκες αυτές είναι δύσκολο να είναι κανείς αισιόδοξος». Παράλληλα, ο κ. Αηγοσκούφης είχε επισημάνει στην ίδια ομιλία του ότι «η Ελλάδα δεν πρόκειται να ενταχθεί αυτόματα μόλις ικανοποιήσει τα κριτήρια για το έλλειμμα και τον πληθωρισμό. Θα ενταχθεί μετά από κρίση επί του συνόλου των κριτηρίων και πιθανόν επί της ουσίας των στοιχείων που παρουσιάζει στις αρμόδιες κοινοτικές υπηρεσίες, τα οποία ούτε έχουν ελεγχθεί επαρκώς, ούτε είναι ιδιαίτερα αξιόπιστα!»

νο της οριστικής περιθωριοποίησης. Η χώρα, η ελληνική οικονομία και η ελληνική κοινωνία πληρώνουν το τίμημα της χαμένης δεκαετίας του '80 και της χαμένης τριετίας Σημίτη. Το τίμημα είναι βαρύτατο, καθώς η Ελλάδα χάνει το πρόνομιό να αποφασίζει μαζί με τους εταίρους της για κάθε ζήτημα, ως ισότιμο μέλος, όπως ήταν από το 1980 μέχρι την 2η Μαΐου 1998», τονίζοντας, μάλιστα ότι «η αποτυχία της κυβέρνησης Σημίτη μπορεί να καθυφθεί και θα καθυφθεί οπωσδήποτε στο μέλλον. Έχουμε υποδείξει στην κυβέρνηση τον δρόμο που πρέπει να ακολουθήσει όσο ασκεί την εξουσία. Είναι αυτός της εξυγίανσης του δημόσιου τομέα και της θαρραλέας αναπτυξιακής πολιτικής».

